

营盘珍珠乡

董晓燕

珍珠，自古以来被视为奇珍异宝，是权力、尊贵、豪华、美丽、完美、纯洁的象征。珍珠因其绚丽晶莹、光彩夺目，被誉为珠宝中的皇后，用于点缀皇冠，制作项链、耳坠、手链等首饰。珍珠因含有二十多种人体所需的氨基酸和硒、锗等微量元素，又是名贵的药材，具有安神养颜、清热解毒、消炎生肌、明日除障、防癌、抗衰老、美容等多重功能。

珍珠分为两大类：海水珍珠和淡水珍珠，以海水珍珠最为名贵。全世界有三大著名海水珍珠：东珠、西珠和南珠。东珠产于东方岛国日本，西珠产于西方国家意大利和西班牙，南珠产于我国的南海。南珠以其凝重结实、浑圆剔透、光润晶莹，洁白细腻、质量上乘，成为世界珍珠家族中的佼佼者，因此有“西珠不如东珠，东珠不如南珠”之说。北海是南珠的主要产地，被誉为“南珠故乡”。其实，真正的“南珠故乡”，是在北海市铁山港区的营盘镇。

营盘镇座落在北海市的东面，距市区约五十公里，古代曾是我国东南沿海的海防重镇，明、清两代为右营把守专防地点，故名营盘。

营盘有二十几公里长的黄金海岸线，这里的海水水质洁净，海区风浪不大，海底多为砂质或石底，含盐量适中，浮游生物饵料丰富，年均水温不冷不热，最适合珍珠贝生长。营盘采撷珍珠的历史，可以追溯到四千多年前的周朝。到秦汉时，已盛产珍珠，普通年份每年可以收获珍珠数百斤，产珠最多的年份，曾收获珍珠二万八千两。南海能产优质南珠的七大珠池，大部分分布营盘海域。据说美国女皇伊丽莎白皇冠上镶嵌的一颗价值连城的硕大珍珠，就是采自营盘的白龙珠池。现在北海市南珠宫作为“镇宫之宝”陈列的一颗“南珠王”，也是采自营盘的白龙珠池。北京故宫博物院院内展览的皇家装饰品上的珍珠，也大多产自营盘。

封建时代，营盘所产的珍珠几乎全被皇室垄断。历代皇帝均派太监到营盘监督采珠，远道运回京城，供皇宫享用。明朝洪武元年，监采珍珠的太监在营盘镇的白龙圩筑起一座白龙珍珠城，七大珠池采收的珍珠贝，全部集中到此地剖腹取珠。取珠后遗弃的珍珠贝壳长年累月地堆积，厚达数米，至今遗迹尚存。流传了千年“全浦珠还”、“割股藏珠”的故事，就发生在这里。

由于历代封建统治者对南珠贪得无厌、狂滥采撷，致使南海的天然珍珠资源遭受严重破坏，到建国前，天然珍珠几乎绝迹。建国后，周恩来总理十分重视发展南珠生产，作出了重要指示：“要把南珠搞上去，要把几千年落后的自然采珠改为人工养殖。”1958年，我国第一个海水人工养殖场在营盘镇创办，培育出了我国第一颗人工海水珍珠，结束了几千年来落后的自然采珠历史。人工养殖海水珍珠的成功，使海水珍珠产量大幅度提高，价格大幅度下降。过去只皇亲国戚、达官贵人和富商巨贾才能享用的珍珠，从此走入了寻常百姓家。

自从我国第一颗人工养殖海水珍珠在营盘诞生以来，营盘就成了我国最大的海水珍珠养殖基地。数万亩的沿海滩涂上，国营、集体、个体和各种联合体兴办的珍珠养殖池鳞比栉比，每年可产海水珍珠约8吨，占广西海水珍珠产量的百分之八十以上，大部分销往世界各国。营盘人民也靠养殖珍珠致了富。

来到营盘镇的彬塘和黄稍两村，只见碧波万顷的大海边，青葱碧绿的田野里，随处可见一幢幢镶着各色瓷砖的别墅式小洋楼，在夏日阳光的照耀下熠熠生辉。每幢小洋楼前，都停放着二三轮车，有的还停放着小轿车。这是养珠致富的珠农们新建的住宅，每幢洋楼的造价约为30万元。富有的珠农开着小轿车到海边巡护珍珠已不是新闻，甚至还出现了家财千万元、到北海市开珠宝店的珍珠专业户。

营盘镇有一座新建的珠民新村，是前些年专为养殖珍珠致富的珠农们规划设计的。按小城镇格局布局，初步规划建三至五层的小别墅楼设计美观，装修豪华，令许多大城市来的人羡慕不已。

每年春季，是珍珠插核的季节，营盘镇出现了万名珍珠女在大大小小的珍珠养殖场里给珍珠贝插核的壮观场面。深秋，是珍珠收获的季节，一筐筐养殖成熟的珍珠贝从大海里捞上来，送进各养殖场里，万名珍珠女剖贝取珠的壮观场面再一次出现。珠农们的欢声快语，与新剖出来的珍珠一起闪亮。海内外的珠宝商从四面八方赶到营盘珍珠乡，收获刚出壳的新珍珠，运送到世界各地的珠宝加工厂里加工珍珠首饰。这一切，形成了浓郁的珠乡风情。

营盘是广西的主要渔业生产基地之一，海产资源十分丰富，一年四季产沙虫、鱿鱼、大虾、墨鱼、石斑鱼、马鲛鱼、青蟹、花蟹、海蜇、文蛤、大蚝等只见数十种优质海产品。来到营盘渔民码头，临海眺望，只见碧波荡漾的海面上渔船往来，帆影点点，在蓝天白云的映衬下十分赏心悦目，退潮时，这一带的沙滩格外宽阔，渔家女身穿各种颜色的花衣服，头戴尖顶斗笠，身挎金色竹篓，手握沙滩锄，一群群地在银灰色的沙滩上挖沙虫、海螺，有时多达数千人，构成一幅五彩斑斓的珠乡风情画。

而今的营盘，不仅是盛产珍珠和海产品的地方，还成了北海一处著名的旅游景点，中外游客络绎不绝，到这里来参观珠民新居、珍珠养殖场，看珍珠插核、刮贝取珠，购买晶莹闪亮的原珠，品尝鲜美的珍珠贝肉，喝珍珠酒，游览白龙珍珠城遗址以及参观太监坟、天妃庙、三婆庙、宁海寺、宋窑遗址、古榕抱城墙等文物遗址。